课时3　等高线地形图的应用

一、等高线地形图与河流
1．根据等高线的形状和疏密判断水系、水文特征
	判断水系特征
	①山地常形成放射状水系；②盆地常形成向心状水系；③山脊常形成河流的分水岭(山脊线)；④山谷常有河流发育(山谷线)；⑤等高线穿越河谷时向上游弯曲，等高线在山脊处向低处弯曲

	判断水文特征
	①等高线密集的河谷，流速大、水能资源丰富，在陡崖处形成瀑布；②河流流量除与降水量有关外，还与流域面积(集水区域面积)有关；③河流流出山口处常形成冲积扇(洪积扇)



2.判断河流流向、流域面积及水库储水面积
	判断流向
	由海拔高处流向低处。发育于河谷，河流流向与等高线凸出方向相反

	判断流域面积
	根据山脊线作为河流的分水岭，确定河流的流域面积

	判断水库储水面积
	找到最高水位的海拔，根据此海拔等高线围绕的范围，估算其面积



二、等高线地形图与气候
	判断气候特征
	气候特征应结合纬度位置、海陆位置、地势高低、坡向(阳坡气温高，蒸发强；阴坡气温低，蒸发弱)等因素分析

	判断气候差异
	气温差异
	求出高度差，再用气温垂直递减率0.6 ℃/100 m计算温度差，地势越高气温越低

	
	降水差异
	迎风坡降水多于背风坡

	
	光照差异
	阳坡多于阴坡，同一种植被在阳坡的分布上界高于阴坡



三、等高线地形图与人类活动
1．选点
	点的类型
	区位要求

	水库
	
(1)坝址：①选在两侧等高线密集的河流峡谷出口最窄处(因该处筑坝工程量小、造价低、库区容水量大)；②应避开喀斯特地貌区、地质断裂带，并考虑移民、生态环境等问题
(2)库区：宜选在河谷、山谷地区，或“口袋”形的洼地或小盆地，以保证有较大的集水面积和库容

	港口
	
①应建在等高线稀疏、等深线密集的海湾地区，避开含沙量大的河流，以免引起航道淤塞；②要建在经济发达、腹地广阔的地区。
图中丙在海湾内，可避风浪，且等深线较密集，水深；陆上地势平坦开阔，利于建港

	宿营地
	
①应避开河谷、河边，以防暴雨造成的山洪暴发；②避开陡坡、陡崖，以防崩塌、落石造成伤害；③应选在地势较高的缓坡或较平坦的鞍部宿营。
图中宿营地选在C地



2．选线
(1)公路、铁路

一般要求坡度平缓、尽量与等高线平行，线路较短，尽量少占农田、少建桥梁，避开陡崖、陡坡等，通往山顶的公路，往往需建盘山公路。图中公路选线为EHF。
(2)引水路线
首先考虑水从高处往低处流，再结合距离的远近确定。图中①线更合理。

(3)输油、输气管道
路线尽可能短，尽量避免通过山脉、大河等，以降低管道施工难度和建设成本。
3．选面

(1)农业生产布局
根据等高线地形图反映的地形类型、地势起伏、坡度陡缓，结合气候和水源条件，因地制宜提出农、林、牧、渔业合理布局的方案。平原宜发展种植业；山区宜发展林业、畜牧业。
(2)工业区、居民区选址
一般选在靠近水源、交通便利、等高线间距较大的地形平坦开阔处。

四、地形剖面图的绘制 
第1步：确定剖面线。在等高线图上画出一条剖面线(可能为已知，如图中的A～B)。

第2步：建坐标。纵坐标表示高度，横坐标表示水平距离。
第3步：确立比例尺。垂直比例尺一般是原图的5、10、15、20倍，倍数越大，起伏越明显，水平比例尺一般与原图一致。
第4步：描点。将剖面线与等高线的所有交点(或仅描关键点，如最高点、最低点)按其水平距离和高程转绘到坐标图中。
第5步：连线。用光滑曲线将各点顺次连接，注意相邻两点间的升降趋势(如图中8、9两点高度相同，两者之间为河谷，地势较低)。AB间的剖面图如下：

五、地形剖面图的判读 
判读地形剖面图，主要抓住以下“三看”：

六、通视问题的判读 
1．先整体——看两点之间是否有山脊、山峰的阻挡
	阻挡
	不阻挡

	
两点间有山脊，即地面呈“下降—上升—下降”，若隆起点挡住视线，则不能通视
	
两点间有山脊，即地面呈“下降—上升—下降”，若隆起点未挡住视线，则可以通视



2.再局部——看凸凹坡
　
凹坡　　　　　　　　　凸坡
从山顶向四周，等高线先密后疏，为“凹坡”；凹坡可通视。
从山顶向四周，等高线先疏后密，为“凸坡”；凸坡不能通视。
3．根据是否穿越沟谷判断
如果穿越沟谷，由于后半部分地势升高，即使地势再降低，也会因为地形阻挡而无法通视(如下图)。


(2019·全国文综Ⅱ)阅读图文材料，完成下列要求。(24分)
云南省宾川县位于横断山区边缘，高山地区气候凉湿，河谷地区气候干热。为解决河谷地区农业生产的缺水问题，该县曾在境内山区实施小规模调水，但效果有限。1994年“引洱(海)入宾(川)”工程竣工通水，加之推广节水措施，当地农业用水方得以保障。近些年来，宾川县河谷地区以热带、亚热带水果为主的经济作物种植业蓬勃发展。下图示意宾川县的地形。

(1)指出宾川县地形的主要特点，并推测耕地分布及数量的特点。(6分)
(2)说明地形对宾川县河谷地区干热气候特征形成的影响。(8分)
(3)用水得到保障后，当地热带、亚热带水果种植业蓬勃发展，从气候角度分析其原因。(6分)
(4)以水果种植业为基础，提出宾川县为促进经济进一步发展可采取的措施。(4分)

本题以宾川县典型干热河谷气候为焦点展开问题，具体以云南省宾川县自然地理特征和农业产业为背景，以“农业产业的发展”为情境主题，考查基础知识的综合性和应用性。

本题考查区域地形特征的描述、影响气候的地形因素、影响农业区位的气候因素，以及区域农业可持续发展等主要知识。

本题考查的关键能力包括获取和解读地理信息、描述和阐释地理事物、论证和探讨地理问题的能力，还着重考查了考生对区域自然地理特征空间格局的观察力和概括力、地理要素之间相关性的综合分析能力、农业产业发展区位优势的综合思维、人地协调观的核心素养。

	第(1)题　观察地图等高线数值，宾川县境内数值大，而且差异较大，说明海拔高、山高谷深；等高线较为密集，说明地形起伏较大。等高线南北狭长延伸，说明谷地面积小，而耕地主要分布在地形较为平坦的山间盆地和谷地。

	第(2)题　宏观空间尺度上，该地位于横断山区边缘，山脉阻挡了东南、西南季风，而谷地位于背风坡，气流下沉增温，空气较为干燥，不易形成降水；局地空间尺度上，该地位于谷地，地形封闭，热量不易散失，因此气温较高，加剧了该地的干热程度。

	第(3)题　气候因素主要包括气温、热量、光照、温差和降水。该地纬度低，气温高，热量充足，水果可以全年生长；气候干热，晴天多，光照强；地处山地高原，昼夜温差大。

	第(4)题　该地地形崎岖，交通不便，需要改善交通条件；近年来互联网经济快速发展，“互联网＋农业”等可以为宾川水果种植业打开市场，拓宽销路；另外，立足于水果种植，可以延长产业链，发展水果深加工；引入科技、改良品种，树立优良品牌；同时该地临近省会昆明，可以发展果园采摘等体验式生态农业旅游项目。



答案　(1)地形特点：山高谷深。耕地特点：耕地主要分布在谷地和山间盆地，数量少(或面积小、占土地面积比重小)。
(2)宾川县位于温暖湿润的亚热带季风气候区，因山高谷深，谷地盛行下沉气流，气流下沉过程中增温且谷地热量不易散失，导致热(气温高)，同时不易形成降水，导致干(降水少)。
(3)全年气温高，热量充足，热带、亚热带水果全年可以生长；(海拔高，晴天多，)气温日较差大，光照强，有利于水果品质提高(糖分积累)。
(4)吸引相关企业投资，发展水果加工业；引进并培育优良品种，树立品牌；加大宣传力度，开拓水果销售市场；促进以水果种植为基础的旅游产业化；完善交通等基础设施建设等。

八达岭长城是举世闻名的万里长城中非常雄伟壮观的一段，而穿行该区的京张铁路是完全由中国人自己设计建造的第一条铁路，其“人”字形的设计更是彰显了中国人的智慧。读图，完成1～3题。

1．从图中可以看出，长城的走向特点为(　　)
A．沿等高线  	B．沿山脊线
C．沿山谷线  	D．连接聚落
2．图中能眺望到“八达岭关城”的地点是(　　)
A．甲地  B．乙地  C．丙地  D．丁地
3．图中“人”字形铁路线的设计目的是(　　)
A．避开河流，节省建设桥梁的成本
B．绕过山岭，减少开挖隧道的成本
C．既方便停靠车站，又可降低坡度
D．尽量平行于等高线，缩短运输距离
答案　1.B　2.C　3.C
解析　第1题，读图可知，长城主要分布在山脊上，走向基本按照山脊线延伸方向布局。第2题，读图可知，甲地东北侧有海拔较高的山岭阻挡，A错误；乙地西北侧的山脊阻挡了视线，B错误；丙地海拔在680～700 m，“八达岭关城”海拔在640～660 m，丙地海拔较高，且丙地与“八达岭关城”之间的间隔为谷地，视线不受阻挡，C正确；丁地西侧的山脊阻挡了视线，D错误。第3题，图中并未绘出河流，无法判断是否是为了避开河流，A错误；“人”字形铁路之间没有山岭，因此没有绕过山岭，B错误；“人”字形铁路线的设计联系了更多的车站，方便人员及物资运输，同时可以利用等高线的特点，尽量平行于等高线，沿山谷延伸，降低了坡度，C正确；如果缩短运输距离，只需要一条铁路而不需要分开修两条，修两条铁路反而延长了运输距离，D错误。
(2022·天津十二区联考)2022年北京冬奥会组委会选择北京延庆区小海坨山建设国家高山滑雪中心。小海坨山主峰海拔2 199米。下图示意国家高山滑雪中心雪道分布。回答4～5题。

4．国家高山滑雪中心的四条滑雪道(　　)
A．落差均未超过800米
B．甲、丁道均沿山脊分布
C．乙、丙道的延伸方向基本一致
D．丁道坡度最大
5．国家高山滑雪场中心比黑龙江省亚布力滑雪场的市场潜力更大，其主要影响因素是(　　)
A．基础设施  	B．地理位置
C．环境容量  	D．运营成本
答案　4.C　5.B
[bookmark: _GoBack]解析　第4题，根据图中相邻等高线的数值可判断等高距为100 m。根据计算相对高度的公式：(n－1)Δd＜H＜(n＋1)Δd, 可以判断落差均超过800 m，A错误。等高线弯曲部分向低处凸出为山脊，可以看出甲道的北段和南段沿山脊分布，但中段部分等高线没有明显的突出方向，即没有沿山脊分布；丁道的北段和中段沿山脊分布，但南段部分没有沿山脊分布，B错误。根据图示可判断乙、丙道延伸方向大体均为东北－西南走向，C正确。等高线越密集坡度越大，而丁道等高线分布稀疏，坡度平缓，D错误。第5题，国家高山滑雪场中心在北京延庆区，与黑龙江省亚布力滑雪场相比，北京延庆区周边人口较多，游客数量更多，市场潜力更大，B正确。
image4.png
I
S
2% /m

= iR





image5.png
m

raA




image6.png




image7.png
B m





image8.png
Z%/m

f)
o R

505

0 50m
o[ i b




image9.png
( 256.0
/N
2501 2 3
4 a
|

5
6 N
Q/ 9101112
d . K 131415 255.6
16 \
N Y N\ \\\

1:50000 —200-%5E%%(m) ZEEE10m





image10.png
A , B2o0.6m
256 m k= 1543250 m
—
12—
Sl 200 m
=8 1 —97
 —
|| 1 150 m

N\
A123 4 5 6 78 91011’ 12 13/ 141516 B’
IKEEEBIR 1 : 50 000 FHHHRL: 5000




image11.png
—%&
KPR

v

Bk . 2 B RO AR
W52 50 T 2 X DU s ) ey BE L
5% R &K —5

—&
SN

i 2

M 266 TG, W H A S
o S IR 1 5 i ) T T D s A
AL AR AR o 7 — 3L

U

=&
FF IR AR AL

Zpil TR TN =S URTI R/ AN 7 ==

— W1 BRI IR MU R AL A i

I





image12.png




image13.png




image14.png




image15.png




image16.png




image17.png
BEHAWE |




image18.png
ANV ( A

LI N RS
oS EAAS Sy oo

5 O/ 43
X",\'/‘ \/.-v\..} 930
5.,\4 _c-i-/*-./' N
Tt
100° 103°

—~ MR
2 000 2= 2o o8 /iy




image1.png
XHEENIRI |




image19.png
[ 51E3EE |




image20.png
[ 5REE |




image21.png
[ BENE5EF]




image22.png
[ %

]

HiE
]




image23.png




image24.png




image25.png
BRI SEX




image26.png
116°01'E

g &

=

R/m == EREE s KR

=]
]

~600 — %




image27.png
40°33'29" N+

40°32' 24" N 1

115°48'0"E 115°49'5"E
A2100 L WE R B RE /2K ~1500- 28548k ——-1BFH




image2.png
“200~%F I %/m




image3.png
EJZE ShE 1357 /m S10 &R %% /m





¿ÎÊ±

3

µÈ¸ßÏßµØÐÎÍ¼µÄÓ¦ÓÃ

Ò»¡¢µÈ¸ßÏßµØÐÎÍ¼ÓëºÓÁ÷

1

£®¸ù¾ÝµÈ¸ßÏßµÄÐÎ×´ºÍÊèÃÜÅÐ¶ÏË®Ïµ¡¢Ë®ÎÄÌØÕ÷

ÅÐ¶ÏË®

ÏµÌØÕ÷

¢Ù

É½µØ³£ÐÎ³É·ÅÉä×´Ë®Ïµ£»

¢Ú

ÅèµØ³£ÐÎ³ÉÏòÐÄ×´Ë®Ïµ£»

¢Û

É½¼¹³£ÐÎ³ÉºÓ

Á÷µÄ·ÖË®Áë

(

É½¼¹Ïß

)

£»

¢Ü

É½¹È³£ÓÐºÓÁ÷·¢Óý

(

É½¹ÈÏß

)

£»

¢Ý

µÈ¸ßÏß´©Ô½ºÓ¹È

Ê±ÏòÉÏÓÎÍäÇú£¬µÈ¸ßÏßÔÚÉ½¼¹´¦ÏòµÍ´¦ÍäÇú

ÅÐ¶ÏË®

ÎÄÌØÕ÷

¢Ù

µÈ¸ßÏßÃÜ¼¯µÄºÓ¹È£¬Á÷ËÙ´ó¡¢Ë®ÄÜ×ÊÔ´·á¸»£¬ÔÚ¶¸ÑÂ´¦ÐÎ³ÉÆÙ²¼£»

¢Ú

ºÓÁ÷Á÷Á¿³ýÓë½µË®Á¿ÓÐ¹ØÍâ£¬»¹ÓëÁ÷ÓòÃæ»ý

(

¼¯Ë®ÇøÓòÃæ»ý

)

ÓÐ¹Ø£»

¢Û

ºÓ

Á÷Á÷³öÉ½¿Ú´¦³£ÐÎ³É³å»ýÉÈ

(

ºé»ýÉÈ

)

2.

ÅÐ¶ÏºÓÁ÷Á÷Ïò¡¢Á÷ÓòÃæ»ý¼°Ë®¿â´¢Ë®Ãæ»ý

ÅÐ¶ÏÁ÷Ïò

ÓÉº£°Î¸ß´¦Á÷ÏòµÍ´¦¡£·¢ÓýÓÚºÓ¹È£¬ºÓÁ÷Á÷ÏòÓëµÈ¸ßÏßÍ¹³ö·½

ÏòÏà·´

ÅÐ¶ÏÁ÷ÓòÃæ»ý

¸ù¾ÝÉ½¼¹Ïß×÷ÎªºÓÁ÷µÄ·ÖË®Áë£¬È·¶¨ºÓÁ÷µÄÁ÷ÓòÃæ»ý

ÅÐ¶ÏË®¿â´¢Ë®

Ãæ»ý

ÕÒµ½×î¸ßË®Î»µÄº£°Î£¬¸ù¾Ý´Ëº£°ÎµÈ¸ßÏßÎ§ÈÆµÄ·¶Î§£¬¹ÀËãÆä

Ãæ»ý

¶þ¡¢µÈ¸ßÏßµØÐÎÍ¼ÓëÆøºò

ÅÐ¶ÏÆø

ºòÌØÕ÷

ÆøºòÌØÕ÷Ó¦½áºÏÎ³¶ÈÎ»ÖÃ

¡¢

º£Â½Î»ÖÃ

¡¢

µØÊÆ¸ßµÍ

¡¢

ÆÂÏò

(

ÑôÆÂÆøÎÂ¸ß

£¬

Õô·¢Ç¿

£»

ÒõÆÂÆøÎÂµÍ£¬Õô·¢Èõ

)

µÈÒòËØ·ÖÎö

ÅÐ¶ÏÆø

ºò²îÒì

ÆøÎÂ²îÒì

Çó³ö¸ß¶È²î£¬ÔÙÓÃÆøÎÂ´¹Ö±µÝ¼õÂÊ

0.6

¡æ

/100

m

¼ÆËãÎÂ¶È²î£¬

µØÊÆÔ½¸ßÆøÎÂÔ½µÍ

½µË®²îÒì

Ó­·çÆÂ½µË®¶àÓÚ±³·çÆÂ

¹âÕÕ²îÒì

ÑôÆÂ¶àÓÚÒõÆÂ£¬Í¬Ò»ÖÖÖ²±»ÔÚÑôÆÂµÄ·Ö²¼ÉÏ½ç¸ßÓÚÒõÆÂ

Èý¡¢µÈ¸ßÏßµØÐÎÍ¼ÓëÈËÀà»î¶¯

1

£®Ñ¡µã

µãµÄÀàÐÍ

ÇøÎ»ÒªÇó

